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Stopień rejonowy
SCHEMAT PUNKTOWANIA

W zadaniach zamkniętych uczestnik konkursu powinien prawidłową odpowiedź zaznaczyć znakiem „X” bezpośrednio na arkuszu. Schemat punktowania zadań otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Należy uwzględnić każdą prawidłową odpowiedź, nawet jeśli nie została zamieszczona w poniższym kluczu.
	Numer zadania
	Prawidłowa odpowiedź
	Liczba punktów
	Kryteria

	1. 
	Tekst ma stanowić zachętę do przeczytania książki.
	1
	1 p. – Wskazanie funkcji perswazyjnej tekstu.

	2. 
	Np.:
– bezpośrednie zwroty do adresata, np.:
 A każde z nich skierowane jest do Ciebie;
– pokazanie możliwych korzyści wynikających 
z  przeczytania książki, np.: Gdy znajdziesz się 
w potrzebie, opowie ci jakąś historię, która sprawi, że poczujesz się lepiej;

– wskazanie zalet książki, np.:  Znaj​dziesz w niej różne historie, które wywołają twój śmiech, a być może i łzy;
– podkreślenie, że to, co mówi nadawca, jest prawdziwe, poprzez zapisanie słów dużymi literami – NAPRAWDĘ;

– wykorzystanie sloganu, np.:  Oto masz wreszcie książkę dla siebie.
	2
	2 p. – Określenie dwóch środków i podanie 
do nich przykładów z tekstu. 
1 p. – Określenie jednego środka i podanie 
do niego przykładu z tekstu.

	3. 
	F

F

F

F
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	2
	2 p. – Trzy – dwie prawidłowe odpowiedzi. 

1 p. – Jedna prawidłowa odpowiedź. 
UWAGA:

Jeśli wśród poprawnych odpowiedzi znajdzie się niepoprawna, odejmuje się 1 p. 

	4. 
	Tytuł

Problem

Przesłanie

Tygrysiczka
konieczność zmierzenia się ze śmiercią

Trzeba zaakceptować to, co nieuniknione.
Zwykła świąteczna kartka
samotność wśród rówieśników 

Przyjaźń ma wielką moc.

Lekcje baseballu
stawianie wygranej ponad uczciwość
O wartości człowieka decyduje jego stosunek do innych ludzi.

Złamane skrzydło

brak motywacji do pokonywania własnych słabości
W sprzyjających okolicznościach każdy zmienia się na lepsze.


	3
	3 p. – Bezbłędne wypełnienie tabeli. 

2 p. – Wypełnienie tabeli z 1–2 błędami. 

1 p. – Wypełnienie tabeli z 3–4 błędami. 

0 p. – Wypełnienie tabeli z 5 i więcej błędami. 



	5. 
	Np.:

Dzięki spotkaniu w domu pogrzebowym zrozumiałem, że nie należy zwlekać 
z okazywaniem miłości swoim bliskim. 
	2
	1 p. – Zapisanie odpowiedzi zgodnej z treścią opowiadania.

1 p. – Zastosowanie narracji pierwszoosobowej.

	6. 
	Np.:
Uważam, że zdjęcie może stanowić ilustrację 
do opowiadania.

Argument 1. Na zdjęciu widać dłonie osób ciemno- i jasnoskórych, a bohaterami opowiadania są chłopcy o różnych kolorach skóry.
Argument 2. Dłonie na zdjęciu splecione są
w przyjacielskim uścisku, a bohaterowie opowiadania zachowali się właśnie tak względem swojego ciemnoskórego kolegi.
	2
	2 p. – Zajęcie stanowiska oraz sformułowanie dwóch trafnych argumentów odwołujących się zarówno do zdjęcia, jak i do tekstu opowiadania.

1 p. – Zajęcie stanowiska oraz sformułowanie jednego trafnego argumentu odwołującego się zarówno do zdjęcia, jak i do tekstu opowiadania.
LUB

Zajęcie stanowiska oraz sformułowanie dwóch trafnych argumentów, z których jeden odwołuje się do tekstu, zaś drugi – do zdjęcia.

0 p. – Odpowiedź niepełna lub niepoprawna 
albo brak odpowiedzi. 

	7. 
	Np.:
1. Delfiny zafascynowały Jeffa i chłopiec zapragnął przebywać z nimi jak najczęściej.
2. Jeff uratował delfiny, gdy w Los Angeles miało miejsce największe w historii trzęsienie ziemi.


	2
	2 p. – Zapisanie według instrukcji dwóch odpowiedzi zgodnych z treścią opowiadania. 
1 p. – Zapisanie według instrukcji jednej odpowiedzi zgodnej z treścią opowiadania LUB zapisanie dwóch odpowiedzi zgodnych z treścią opowiadania, ale niezgodnych z instrukcją LUB zapisanie dwóch odpowiedzi zgodnych 
z instrukcją, ale niezgodnych z treścią opowiadania.

	8. 
	zrost – duszpasterz
złożenie – prawdomówny

zestawienie – pokrewna dusza
	2
	2 p. – Trzy–dwie prawidłowe odpowiedzi. 
1 p. – Jedna prawidłowa odpowiedź.
0 p. – Jedna lub brak prawidłowej odpowiedzi.

	9. 
	P
P
P
P
	1
	1 p. – Wskazanie dwóch poprawnych odpowiedzi.
0 p. – Wskazanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak poprawnych odpowiedzi.

UWAGA:

Jeżeli oprócz poprawnych uczeń zaznaczy niewłaściwą odpowiedź, nie przyznajemy mu punktu.

	10. 
	Tytuł i lead
	5
	2 p. – Zredagowanie tytułu pasującego 
do tematu artykułu oraz leadu do niego.
1 p. – Zredagowanie tytułu pasującego
 do tematu artykułu i  wypowiedzi będącej tylko częściowo leadem.

LUB

Zredagowanie leadu, lecz brak tytułu.


1 p. – Poprawność językowa (składniowa, stylistyczna, leksykalna, fleksyjna).
1 p. – Poprawność ortograficzna.
1 p. – Poprawność interpunkcyjna.
Nie dopuszcza się błędów.

	11. 
	Np.:
Budowla Dedala (tj. labirynt) poprzez system schodów, pomieszczeń i tematycznych fresków miała za zadanie uczyć myślenia. 
	1
	1 p. – Zapisanie odpowiedzi zgodnej z treścią tekstu Z. Herberta.

0 p. – Błędna odpowiedź bądź nieudzielenie odpowiedzi.  

	12. 
	A. 
	1
	1 p. – Udzielenie prawidłowej odpowiedzi.
0 p. – Błędna odpowiedź bądź nieudzielenie odpowiedzi.  

	13. 
	Np.:
Człowiek uczy się głównie przez doświadczenie, lecz czasami wiedza przychodzi zbyt późno.
	1
	1 p. – Udzielenie prawidłowej odpowiedzi 
z uwzględnieniem dwóch informacji (wiedza nabyta przez doświadczenie, która przychodzi zbyt późno) lub jednej informacji dotyczącej nabywania wiedzy poprzez doświadczenie.
0 p. – Błędna odpowiedź bądź nieudzielenie odpowiedzi.  

	14. 
	Np.:
a) Księcia nie było w tej komnacie.

b) Minotaur był księciem.

c) Dom księcia został zbudowany przez   Dedala. 
d) Tezeusz zabił księcia z rozkazu Minosa.


	3
	3 p. – Ułożenie i zapisanie wszystkich zdań 
z zastosowaniem wyrazu książę we wskazanych funkcjach składniowych.
2p.– Ułożenie i zapisanie 3–2 zdań 
z zastosowaniem wyrazu książę we wskazanych funkcjach składniowych.
1 p. – Ułożenie i zapisanie 1 zdania
 z zastosowaniem wyrazu książę we wskazanej funkcji składniowej.

0 p. – Błędna odpowiedź bądź nieudzielenie odpowiedzi.

	15. 
	Kolejno:
– August Pullman
– Olivia Pullman (Via)

– Summer Dawson

– Jack Will

– Miranda
	2
	2 p. – Wskazanie 5–4 bohaterów.

1 p. – Wskazanie 3–2 bohaterów.

0 p. – Wskazanie 1 bohatera lub nieudzielenie poprawnych odpowiedzi. 

	16. 
	Kostium założony przez Augusta uniemożliwił jego rozpoznanie w szkole. Dzięki temu chłopiec usłyszał, jak Jack Will lekceważąco i krytycznie wyraża się o nim oraz o ich znajomości. 
	1
	1 p. – Wskazanie konkretnego zdarzenia.
0 p. – Błędna odpowiedź bądź nieudzielenie odpowiedzi.

	17. 
	Np.:
Via założyła maskę, ponieważ nie chciała, by 
w nowej szkole dowiedziano się, że ma brata 
o zdeformowanej twarzy i by postrzegano ją przez to inaczej.
LUB

Miranda zmieniła kolor włosów i zachowanie, zerwała kontakty z Vią, ponieważ nie chciała przyznać się przyjaciółce do problemów rodzinnych (rozwód rodziców i zamknięcie się 
w sobie matki). 
Poza tym zazdrościła Vii kochającej rodziny. 
Chciała zaimponować nowym znajomym. 
	2
	2 p. – Wskazanie bohaterki i określenie przyczyny jej zachowania. 

1 p. – Wskazanie bohaterki bez określenia przyczyny jej zachowania.

0 p. – Określenie przyczyny, ale niewskazanie bohaterki lub błędna odpowiedź bądź nieudzielenie odpowiedzi. 


	18. 
	Np.:
1) Przeciwstawienie się Julianowi.
2) Przeproszenie Augusta.

3) Znoszenie bez skargi izolacji w szkole spowodowanej przyjaźnią z Augustem. 
	2
	2 p. – Podanie trzech przykładów potwierdzających, że Jack jest przyjacielem Augusta.
1 p. – Podanie dwóch przykładów uzasadniających  tezę. 
0 p. – Wskazanie jednego przykładu bądź nieudzielenie odpowiedzi.

	19. 
	Np.:
a) Ludzie powinni choć raz dostrzec oraz docenić wysiłek i działania człowieka, który pokonuje swoje słabości, przezwycięża trudności życiowe.

b) Via i Justin jako aktorzy – premiera sztuki Nasze miasto.
	2
	2 p. – Wyjaśnienie przenośni oraz wskazanie bohatera i sytuacji.
1 p. – Wyjaśnienie przenośnego sensu wypowiedzi ALBO wskazanie bohatera
i sytuacji.

0 p. – Wskazanie bohatera ALBO sytuacji 
LUB błędna odpowiedź BĄDŹ brak odpowiedzi.

	20. 
	……………………………………………..
	
	……………………………………………

	21. 
	Np.:
– Jak przebiegała praca nad książką?
– Dlaczego w utworze jest kilku narratorów?

– Który fragment książki jest pani ulubionym?

​– Czy zamierza pani napisać dalszy ciąg historii Auggiego?
	3
	3 p. – Zredagowanie 4 pytań poprawnych językowo.
2 p. – Ułożenie 3 pytań poprawnych językowo.
1 p. – Ułożenie 2 pytań poprawnych językowo.
0 p. – Zapisanie jednego pytania LUB niewykonanie zadania. 

	22. 
	Wyraz podstawowy: tworzyć
podstawa słowotwórcza: twór-
formant:-ca
 temat fleksyjny: twórc-
końcówka: -a 
	3
	3 p. – Wskazanie 5–4 elementów.
2 p. – Wskazanie 3 elementów.
1 p. – Wskazanie 2–1 elementu.

0 p. –Podanie błędnych odpowiedzi ALBO niewykonanie zadania. 

	23. 
	C.
	1
	1 p. – Udzielenie właściwej odpowiedzi.
0 p. – Błędna odpowiedź lub nieudzielenie odpowiedzi. 

	24. 
	Opowiadanie
	16
	I. Realizacja tematu wypowiedzi
2 p.
– Forma wypowiedzi zgodna z formą wskazaną 
w poleceniu – opowiadanie.

– Opowiadanie w całości odnosi się do motta, realizuje temat.
1 p.

– Forma wypowiedzi zgodna z formą wskazaną 

w poleceniu – opowiadanie.

– Wypowiedź w luźnym stopniu odnosi się 
do motta ORAZ/LUB w opowiadaniu występują fragmenty nieodnoszące się do motta,
bez związku z tematem.
0 p.
– Forma wypowiedzi niezgodna z formą wskazaną w poleceniu ALBO opowiadanie nie ma żadnego związku z mottem.
II. Elementy twórcze
5 p.
– Funkcjonalna, konsekwentnie prowadzona narracja.

– Logiczny układ zdarzeń.

– Urozmaicona fabuła, w tym funkcjonalne wykorzystanie co najmniej 5 spośród następujących elementów: opis, charakterystyka bohatera, czas akcji, miejsce akcji, zwrot akcji, puenta, punkt kulminacyjny, dialog, monolog, retrospekcja. 

– Twórcze wykorzystanie motta.
4 p.
Praca spełnia wszystkie wymagania na 3p. 
 i niektóre na 5 p.
3 p.
– Funkcjonalna narracja.

– Logiczny układ zdarzeń.

– Prosta fabuła, w tym funkcjonalne wykorzystanie co najmniej 3 spośród następujących elementów: opis, charakterystyka bohatera, czas akcji, miejsce akcji, zwrot akcji, puenta, punkt kulminacyjny, dialog, monolog, retrospekcja.
2 p.
Praca spełnia wszystkie wymagania na 1 p.
i niektóre na 3 p.

1 p.
– Narracja częściowo funkcjonalna.

– Dopuszczalne usterki w logicznym układzie zdarzeń.

– Prosta fabuła.
0 p.
Praca nie spełnia co najmniej jednego wymagania określonego na 1 p.

III. Kompozycja
2 p. 
– Kompozycja zgodna z formą wypowiedzi.
– Graficznie wyodrębnione akapity stanowiące logicznie zorganizowaną, zwartą całość, wypowiedź jest spójna.
1 p. 
– Kompozycja zgodna z formą wypowiedzi.
0 p. 
Praca nie spełnia wymagania określonego 
na 1 p.

IV. Styl

1 p. – Styl odpowiedni do treści i formy wypowiedzi,  jednolity.
0 p. – Styl niedostosowany do formy wypowiedzi ORAZ/LUB niejednolity.
V. Język 

2 p. – Dopuszczalne 3 błędy (składniowe, stylistyczne, leksykalne, fleksyjne).
1 p. – Dopuszczalne  4–5 błędów (składniowe, stylistyczne, leksykalne, fleksyjne).

0 p. – Praca zawiera 6 i więcej błędów (składniowe, stylistyczne, leksykalne, fleksyjne).

VI. Ortografia

2 p. – Dopuszczalne 2 błędy. 

1 p. – Dopuszczalne 3 błędy.

0 p. – Praca zawiera 4 i więcej błędów.

VII. Interpunkcja

2 p. – Dopuszczalne 3 błędy.

1 p. – Dopuszczalne 4–5 błędów. 

0 p. – Praca zawiera 6 i więcej błędów.

Uwaga! 

Uczeń nie otrzymuje w ogóle punktów 
za pracę, jeśli jest ona niezgodna z tematem bądź nie ma formy opowiadania.

Wszystkie pomyłki będące naruszeniem zasad ortografii i interpunkcji są traktowane jako błędy. 

W przypadku, gdy praca ucznia zajmuje mniej niż połowę miejsca przeznaczonego 
na jej napisanie, ocenia się wypowiedź, stosując tylko kryteria I i II.


6

